
r e v i s t e 

Reactualiţarea unui mesaj 
De curînd a apărut volumul de tsatru 

al lui G. M. Zamfirescu. Ediţia, îngri-
jită şi prefaţată de Valer'.u Rîpeanu, reac-
tualizează mesajul unui dramaturg de va-
loare dintre celé două războaie mond aie. 

înainte de a-i reconstitui sumar fiziono-
mia spirituală şi de a-i des;iîra sensul 
operei — aşa cum ni se înfăţişeaza red-
tind-o astăzi la o reeditare selectivă —, 
vom observa că mahalaua bucureşteană si-a 
găsit în George Mihail Zamfirescu primai 
ei poet tragic. Faptul trebuie reţinut toc-
mai pentru că în întreaga creaţie a scr i -
torului, aplecarea peste suferinţa şi mize-
ria sordidă a umanităţii de la periferii 
vieţii citadine a însemnat permanent o ati-
tudine categorică. G. M. Zamfirescu s-ar 
fi putut lăsa ispitit către excesive son-
daje naturaliste sau către un pitoresc al 
decrepitudinii. Autorul a rămas însă cre-
dincios ideii ce-i străbate, de altfel, cam 
întreaga opéra : aceea că în atmosfera mi-
nată de instincte primare trăiesc oameni 
setoşi de libertate şi curăţenie, în sufletul 
cărora visul unei existenţe de împlinire şi 
înălţare omenească rămine în chip netă-
găduit un intens şi nobU idéal. Ceea ce 
supără pe cititorul de astăzi al Domnişoa-
rei Nastasia sau al altor piese (Sam, Idolul 
şi Ion Anapoda) este un anume accent ma-
nierist eu care ne întîlnim în scrisul auto-
rului. Fire lirică, fugind cîteodată de 
obiectivare, G. M. Zamfirescu alunecă ads-
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sea în literaturizare, atunci cînd pune in 
màrturisirile sau in reveriile personajelor 
un patos străin de natura lor, exagerind 
retoric sentimentele sau infiltrind dizertaţi: 
umanitariste de compasiune socială. Atari 
carenţe nu anulează insă darurile sale deo-
sebite de evocator realist şi de psiholog al 
realităţilor suburbane. De fapt, n-aş f: 
amintit de aceastà deficientà a litaraturii 
lui G. M. Zamfirescu — prozator şi dra
maturg valoros — dacă n-am fi avut senti-
mentul că prefaţatorul şi îngrijitorul edi-
ţiei s-a lăsat pe alocuri furat de valul 
simpatiei nutrite faţă de scriitorul discutât. 
Valeriu Ripeanu ne-a dat în 1 nii mari o 
imagine exactă a scriitorului şi a epo-jii, 
iar prin comentariile sale, o interp etare 
plină de căldură şi înţelegere a dramatur-
giei lui George Mihail Zamfirescu. Totuşi, 
îi putem reproşa o anume înclinare apolo-
getică, din perspectiva căreia carenţele au 
fost ocolite sau numai amintite accidentai, 
în fine, atitudinea nu e atît de blamabilà 
pe cît ar putea deveni la un editor în-
cercat. Cel mai adesea, entuziasmul exegetic 
al cercetătorilor tineri le covîrşeşte lucid'-
tatea. Aşa se explică de ce prefaţatorul, 
după ce singur 'pomeneşte de „concesiile 
serioase făcute gustului public de G. M. Z." 
(pag. 8) , trece în continuare sub tăcere 
aceste concesii. Alteori, luînd în discuţie 
formula „teatrului de idei" la G. M. Zam
firescu, semnalează un anume tez'sm tri-
butar idealismului, dar o face jenat şi fu-
gitiv, deşi piesele G. R. 8 si Adonis recurg 
freevent la asemenea întruchipâri teziste. 

Imaginea complexei personalităţi a lui 
G. M. Zamfirescu se încheagă, în studiul 
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amintit. din semnalarea atentă a diverse-
lor preocupări, proiecte şi înfăptuiri ce i 
se datoresc. Romancier si publicist activ, 
G. M. Zamfirescu a fost nu numai prin 
propria-i creaţie un animator al scenei ro-
mîneşti. Ca regizor si cronicar dramatx, 
ca om de teatru inventiv si pasionat, 
preocupat de ideea afirmării unui reper-
toriu national, inspirât din contemporanei-s 

tate si expunînd realist problèmetica ei, 
G. M. Zamfirescu s-a dăruit artei scenice, 
sfidînd rutina, spiritul de coterie, indife-
renţa şi, adeseori, ostilitatea oficialităţilor. 

înserarea in ediţie a „Mărturiilor în con-
temporaneitate" o considerăm utilă. în-
semnările cuprinse în articole, cronici si 
interviuri, apărute în presa vremii şi reu-
nite sub titlul de mai sus ch'.ar de càtre 
autorul lor, ne oferă posibilitatea de a-1 
cunoaste mai bine, mai adînc, pe omul 
acesta care a trait intens fiecare iniţiativă 
novatoare şi i s-a consacrât generos, duş-
mănind mercantilismul si venalitatea. 

Creaţia dramatică a lui G. M. Zamfi
rescu, concepută în răstimpul unui deceniu 
(1925—1934), mijloceşte în ceea ce are 
valabil şi azi cunoasterea unui talent au-
tentic, doborît de boală şi lipsuri în plină 
maturitate artistică. Nu e locul să d'scu-
tăm aici evoluţia şi semnificaţiile amănun-
ţite aie dramaturgiei lui. Se poate spune 
însă că de la piesa de début, Cuminecâ-
tura (1925), se făcea simţită prezenţa unui 
autor eu vocaţie. LucraTea se situează în 
afara tematicii preferate a soriitorului. Se 
insista pe tipurile voluntare, energice aie 
textului clasic, dar se îngroaşă structura lor 
abruptă, vulcanică şi nu o data contra-
dictorie. în nota consacrată de îngrijitorul 
ediţiei acestei lucrări dramatice, am fi vrut 
să găsim alăruri de ecoul pozitiv, elogios, 
stîrnit de reprezentarea Cuminecâturii (vezi 
menţiunile lui Camil Petrescu şi Perpes-
sicius), si semnalarea unor fisuri asupra 
cărora cititorul trebuie avizat. Piesa, mo-
destă prin dimensiuni, nu e lipsită de 
coïncidente incredibile si de „scène tari", 
în şpiritul unui romantism spectaculos, 
însă désuet. Dacă în note se évita apre-
cieri de valoare de acest fel, s-ar putea 
crede că G. M. Zamfirescu a rămas în pro-
ducţiile sale la acelaşi nivel, plafonul aces-
tora nefiind niciodată mai coborît sau mai 
ridicat în raport eu debutul, ceea ce ar fi 
pe de-a întregul fais. 

Analiza întreprinsă de Valeriu Rîpeanu 
asupra piesei Domnişoara Nastasia reve-

lează sensurile ei profunde, escamotate de 
critica vremii. Evoluţia eroilor, apăsaţi de 
condiţia tragică a existenţei lor, nutrindl 
într-un climat sufocant visul eliberării din 
mocirlă, al ridicării morale şi al realizării, 
este urmărită eu inteligenţă. Se demon-
strează că drama Nastasiei şi a lui Vul-
paşin este mult mai mult decît o ciocnire 
amoroasă. Ea semnifică. în condiţiile orga-
nizării sociale potrivnice, sfîrşitul dureros 
al unor oameni modeşti ce aspirau la 
lumină, incapabili să mai suporte, să mai 
accepte înjosirea si promiscuitatea mediului 
ambiant. O problematică similară am în-
tîlnit si în urmatoarea piesă a volumului, 
Sam. E aceeaşi tragédie a luptei eu viaţa, 
eu asperităţile şi durerile ei. Sam va trăi 
experienţe felurite, la capătul cărora îşi 
recunoaşte resemnat neputinţa. Viaţa e fi-
gurată ca o zeiţă Nemesis, zdrobind răz-
bunătoare toate încercările oamenilor de a 
cuceri fericirea. Idolul şi Ion Anapoda se 
grupează pe aceleaşi coordonate spécifiée 
aie operei lui G. M. Zamfirescu, reluînd 
problema aspiraţiei către o existenţă ome-
nească, eliberată de prejudecăţi. 

Trebuie să observ încă o data că însem-
nările lui Valeriu Rîpeanu, minus exceptiile 
semnalate, se disting prin probitate ştiin-
ţifică. Notele ce întregesc ediţia aduc in-
formaţii utile de ordin bio-bibliografic, vo-
lumul fiind îngrijit, în génère, eu conştiin-
ciozitate. 

H. ZALIS 

Intcrpretări aie dramaturgiei 
lui Camil Petrescu* 

O discuţie asupra creaţiei dramatice a 
mairelui şi regretatului Camil Petrescu ar 
fi, acum si în acest spaţiu, prematură. 
Atîta timp cît editarea şi reeditarea pie-
selor sale se află cam la jumătate de 
drum (la data cînd scrim acestea, E.S.P.L.A. 
a scos de sub tipar abia doua din celé 
trei sau patru volume de teatru aşteptate), 
şi eu toate că sectorul de inédite e pro-
porţional redus, nu ne încumetăm să în-
treprindem o investigaţie de ansamblu a 
operei şi nici o analiză a ediţiei. Iar o 
recenzie jurnalistică onestă şi zeloasă nu 
ne tentează, deşi recitirea lui Danton, a 
Sufîetelor tari, a Actului venelian sau a 
Jocului ielelor ne-a descoperit forme, idei 
şi dimensiuni noi, cum e si firesc la un 

* Camil Petrescu: Teatru, ES.P.L.A., 1957. 
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